

潜逃26年 命案嫌犯在青落网

崂山刑侦大队追逃专班参与办理一系列重点案件已抓获28名逃犯

早报7月31日讯 工作中获得信息,追逃专班连续调查,一次假装试探让嫌疑人慌了神,继续攻心5个小时,最终让嫌疑人苏某主动供述犯罪事实……近日,记者从青岛市公安局崂山分局获悉,该局抓获一名潜逃26年的外省籍逃犯,嫌疑人已经被移送当地警方。这是该局追逃专班组建以来抓获的第28名逃犯。该局参与办理一系列重点案件,抓获了一大批藏匿在全国各地的犯罪嫌疑人、逃犯42人,协助各派出所抓捕各类逃犯50余名。

只看一眼他们就忘不了

7月28日下午,记者来到崂山刑侦大队追逃专班,副中队长李臣对着电脑屏幕目不转睛,屏幕上不断刷新着一些图片,他要在大量的图片中发现端倪,为一些案件侦破寻找蛛丝马迹。

在李臣断断续续的讲述中,还原了这个追逃案子的来龙去脉。1997年11月的一个晚上,在外省一个偏远的村子里,村民贺某在盗窃过程中遇到主人回家,持刀行凶将主人杀害,随即潜逃。“因为时间比较久远,案发时现场线索不多,随即,当地警方上网追逃贺某。”李臣对着屏幕,强调了这一个细节。

一周前,追逃专班在日常工作中,发现一家施工队中的一个中年男子的身份可疑,“经过进一步调查,该名男子与两名在逃犯多少有些相似,当年案发后,当地警方追逃的是一张黑白照片,我们比看起来难度非常大。但是我们只看了一眼,凭借多年的侦查经验,综合判断后觉得更像是贺某。”李臣讲了一个细节,在分析案情时,借助相关系统比对发现,系统判定男子与贺某相似度只有20%。“我们的工作就是不能放过每一个逃犯,哪怕只有1%的可能性,也不能遗漏。”在分局刑侦大队的支持下,为了这20%,追逃专班决定要现场验证一下。

追逃专班为了进一步核实男子身份,决定会一会该男子。7月24日中午12时许,专班民警来到男子工作单位,该男子负责安装监控探头,民警表明身



崂山刑侦大队追逃专班抓捕逃犯。

份后当场盘问男子。

该男子自称傅某某,高密人,父母、哥哥均已经过世多年,自己是黑户。“我们迅速联系了高密某村工作人员,工作人员调查发现,村里没有傅某某这个人,相关信息也对不起来,此人身份存在重大嫌疑。”李臣说。就在这时,一名民警突然朝着男子喊了一声“贺师傅”,中年男子当场愣了一下,脸色都变了,这个细节让李臣注意到了,更加坚定了他们要追查到底的决心。

攻心5个小时嫌犯交代了

因为中年男子始终无法说明自己的身份,民警随即带男子回派出所继续调查。“到了派出所后,中年男子始终低着头,我们问他三四句,他只回答一句,坚称自己是黑户。”

“我们继续调查,在市局刑警支队的支持下,找到了关键证据,足以证明男子就是贺某。我们给他讲政策、讲法律条文,在一些关键节点上,男子都听得很认真。”李臣说。

“你不要以为,你什么都不说,就能逃避法律的处罚。”李臣拿着法律条文给男子普法,“你连身份都不说,这种不配

合的态度,属于从重处罚的情节。”

在连续攻心5个小时后,中年男子叹了一口气,供述了自己的犯罪事实。原来,26年前,27岁的贺某有两个女儿了,但是他不思进取,竟然迷上了赌博。因为缺钱,贺某窜到邻居家偷钱,被邻居回家时发现了,他拿着菜刀杀死了邻居,连夜逃窜。

“26年来,贺某先后在河南、山东等地逃亡。26年来,他从未跟家里人联系,连父亲去世都没敢回家,他从此再也不敢对外称自己是贺某,而是用傅某的名字。在被发现真实身份后,贺某长吁了一口气,他说,没想到还是被捉了,自己终于解脱了。”李臣说。

这是崂山公安今年抓获的潜逃时间最长的一名逃犯。目前,贺某已经被移送外省警方。

他们守护着一方平安

为充分发挥专业技术优势引领刑侦实战,2021年,崂山分局刑侦大队抽调青年民辅警组建追逃专班,并积极探索创新出“广辟线索来源、广纳研判资源、广泛争取合作”的“三广追逃法”,精准助力侦查办案、缉捕逃犯。

追逃专班由副中队长李臣带领5名

青年辅警组成,这是一支朝气蓬勃的队伍,他们平均年龄31岁,同时,也是一支战斗力强、能打能胜的队伍,民辅警们从特巡警、派出所、侦查队等岗位调入专班后,在思想上及时转换角色,全身心投入工作,迅速成长为追逃战线上的“行家里手”。

追逃工作,讲究一个“快”字。战机稍纵即逝,时间分秒必争。无论严寒酷暑、深夜凌晨,一旦发现嫌疑人踪迹,必须立即开展抓捕。今年1月,辖区发生一起入户盗窃案。为抓捕嫌疑人,专班的战友们凌晨两点接报案后,立即集结出发并迅速摸清嫌疑人住处。隆冬时节,凌晨时分,寒风凛冽,但战友们没有丝毫退却,冒着严寒秘密蹲守10个小时,成功抓获嫌疑人并缴获藏匿的赃物,及时制止了嫌疑人下一步销赃、逃逸。

追逃工作,讲究一个“细”字。要从海量线索资源中抽丝剥茧,寻找嫌疑人的蛛丝马迹。今年2月,辖区一重点在建项目被盗。刑侦大队高度重视,立即抽调精干力量成立专案组。为将盗窃、收赃嫌疑人一网打尽,专班战友们着眼细微,从体貌特征、肢体动作、随身物品等各方面入手,不放过一丝一毫的证据线索,通过五个日夜的不间断查找和秘密摸排走访,最终摸清了藏匿在李沧区广水路附近、多次于凌晨流窜到崂山区盗窃工地财物的嫌疑人及相关收赃人员。2月9日,收网时机成熟,专案组一举抓获3名嫌疑人,捣毁盗窃、收赃窝点,至此,案件成功告破。

追逃工作,讲究一个“韧”字。有的嫌疑人潜逃数年,隐姓埋名四处藏匿,反侦查能力极强。这要求追逃专班的战友们既要耐得住寂寞、忍得住枯燥,又要有百折不挠、永不言弃的韧劲。为追捕潜逃13年的逃犯朱某某,他们深入研判各类线索,在省内外及青岛市内多个区市摸排,建立数据库,破除干扰梳理筛查各类信息上千条,多次转换侦查视角及思路,终于将潜藏在市北区的朱某某缉拿归案。

“任你逃到天涯海角,必定将你捉拿归案!”追逃专班的民辅警们,在刑侦一线肆意挥洒青春与汗水,用奉献和坚守诠释护航发展、保民平安的初心使命。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 韩云龙 车璐 摄影报道)

早报7月31日讯 青岛交警持续开展打击整治“飙车炸街”违法犯罪集中统一行动,在重点区域、重点路段加大“飙车炸街”整治力度,做到发现一辆、查处一辆。7月24日至30日,共查处炸街车137辆。

7月25日13时01分,市南交警大队在河南路与兰山路路口执勤,一辆灰色小型轿车行驶时排气轰鸣刺耳,执勤民警对其进行检查。经查,车辆排气系统存在明显改装。驾驶员陈某因违反《中华人民共和国噪声污染防治法》第四十七条第一款,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第九十条,民警对驾驶员陈某处以200元罚款,责令其在限期内将车辆恢复原貌。

7月27日9时19分许,城阳交警大队在辖区绣城路与黑龙江北路路口附近开展勤务时,发现一辆小型轿车涉嫌“炸街”,民警示意该车驾驶员靠边停车接受检查。经查,该车排气管位置有明显改装痕迹。经询问得知,驾驶员周某觉得排气管不够拉风,便在网上购买了配件进行改装。民警依法对周某处以200元罚款,责令其在限期内将车辆恢复原貌。

7月28日18时20分,市北大队山东路与鞍山路路口执勤时,发现一辆蓝色小型轿车排气管发出刺耳的轰鸣声,随

一周查处“炸街车”137辆

青岛交警持续开展集中统一行动整治“飙车炸街”



青岛交警查处一辆违法改装轮毂的轿车。

即民警将该车拦停接受检查。经查验该车存在拆除消声器、加装排气管等擅自改装机动车的违法行为。驾驶员交代,自己在网上购买改装配件,并在路边小店安装,明知不许非法改装,但仍抱有侥

幸心理驾车上路,不料被交警抓个正着。民警依法对驾驶员杨某处以200元罚款,责令其在限期内将车辆恢复原貌。

7月29日晚,崂山大队在东海路海青路设岗夜查时,执勤警力发现一辆外

观异常的白色小型轿车。经查,该车非法改装了轮毂和车辆标志。驾驶人宋某某因擅自改变机动车外形和已登记的有关技术数据违反了《机动车登记规定》第七十九条,民警根据《中华人民共和国道路交通安全法》第十六条第一项对其罚款500元,责令其在限期内将车辆恢复原貌。

7月30日23时许,即墨大队执勤交警巡逻至墨城路时发现一辆灰色小型轿车在行驶过程中噪声较大,随即示意驾驶员停车接受检查,民警在对该车外观进行检查时,发现该车排气管存在明显的改装痕迹。经询问,驾驶人许某称自己觉得原车排气管较为“小气”不够“炫酷”,于是从网上购买改装配件并自己对车辆进行改装。民警依法对许某处以罚款200元的处罚,责令其在限期内将车辆恢复原貌。

青岛交警将继续保持高压态势,严厉打击各种交通违法行为,守护市民的出行安全。(观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊 通讯员 青交宣 摄影报道)